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1. (Dla ch¾etnych) Zadanie 2 z poprzedniego zestawu (nieskończona studnia potenc-
ja÷u z polem magnetycznym): prosz¾e znaléźc dok÷adne rozwi ¾azanie i porównác z
rachunkiem zaburzeń.

2. Atom wodoru jest w stanie 2p1=2 (n = 2; l = 1; s = 1=2; j = 1=2; j3 = 1=2). Cakow-
ity moment p¾edu jest skierowany w gór¾e osi z. Jakie jest prawdopodobieństwo, ·ze
elektron ma sz = �1=2? Wyliczýc g¾estóśc prawdopodobieństwa na k ¾at bry÷owy,
·ze elektron mo·zna znaléźc pod k ¾atami #, ' (niezale·znie od r i spinu). Atom
umieszczamy w polu magnetycznym ~B = (0; 0; B). Obliczýc energi¾e oddzia÷ywa-
nia z tym polem.

3. W atomie wodoru elektron oddzia÷ywuje z momentem magnetycznym powsta÷ym
na wskutek wzgl¾ednego ruchu protonu i elektronu. Oddzia÷ywanie to nosi nazw¾e
�spin-orbita�. Traktuj ¾ac sprz¾e·zenie �spin-orbita�jako zaburzenie
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obliczýc poprawki do energii stanów 2s i 2p. Podác numeryczn ¾a wartóśc poprawki
w [eV] i w [cm�1].

WSKAZÓWKA: Poniewa·z oddzia÷ywanie �spin-orbita�jest diagonalizowane przez
f. falowe w bazie ca÷kowitego kr¾etu j, nale·zy najpierw skonstuowác takie funkcje, a
potem policzýc odpowiednie elementy macierzowe.
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4. Za÷ó·zmy, ·ze elektron jest w stanie opisanym funkcj ¾a falow ¾a
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Jakie s ¾a mo·zliwe wyniki pomiaru Lz elektronu w tym stanie? Z jakim praw-
dopodobieństwem otrzymamy ka·zdy z tych wyników? Jaka jest wartóśc oczekiwana
Lz?


